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Minuta da Ata da Reunião Ordinária 
de Colegiado do Programa de Pró- 
Graduação em Engenharia de 
Produção (PPGEP) da Universidade 
Federal Fluminense realizada em 
16/07/2025. 

 
 

Minuta da Ata da Reunião Ordinária realizada em 16 de julho de 2025. Às dezesseis horas do 
dia dezesseis de julho de dois mil e vinte e cinco (16/07/2025), teve início, por meio da plataforma 
Google Meet, a reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de 
Produção (PPGEP – Niterói), da Universidade Federal Fluminense. A sessão foi presidida pelo 
Coordenador do Programa, Professor Dr. Robisom Damasceno Calado. Estiveram presentes os 
seguintes docentes membros do colegiado: Alexandre Beraldi, Artur Alves Pessoa, Diogo Ferreira 
de Lima Silva, Eduardo Uchoa Barboza, Níssia Carvalho Rosa Bergiante, Osvaldo Luiz Gonçalves 
Quelhas, Priscilla Cristina Cabral Ribeiro, Renata Raposo Del-Vecchio, Ricardo Fernandes Bella, 
Marcos dos Santos, Pauli Adriano de Almada Garcia, Rodrigo Arcuri Marques Pereira, Annibal José 
Roris Rodriguez Scavarda do Carmo, Gilson Brito Alves Lima, Marcos Costa Roboredo, Helder 
Gomes Costa, Robisom Damasceno Calado. Apresentou justificativa formal para ausência os 
docentes José Rodrigues de Farias, Carlos Francisco Simões Gomes, Lidia Angulo Meza e Fernando 
Toledo Ferraz.Também participaram da reunião a servidora técnica administrativa Hermilcinéa 
Alves da Silva, representando a secretaria do PPGEP, bem como os representantes discentes: 
Edmilson Suassuna da Silva (titular – mestrado), Gabriella da Silva Branco Carvalhaes (suplente – 
mestrado) e Yasser Issmail Mohsen (titular – doutorado). Em conformidade com os pontos de pauta 
previamente estabelecidos no e-mail de convocação da reunião ordinária, ao qual foram anexados 
os documentos comprobatórios pertinentes, deu-se continuidade aos trabalhos com a apresentação 
dos respectivos itens deliberativos. PONTO DE PAUTA 1. Minuta da Ata da Reunião Ordinária de 
Junho/2025: A ata da reunião ordinária de 17/06/2025 foi submetida à apreciação do colegiado e 
aprovada por unanimidade, sem ressalvas. 2. Solicitação de Mudança de Nível de Mestrado para 
Doutorado Direto (Edmilson Suassuna da Silva): Foi aprovada por unanimidade a mudança de 
nível do discente Edmilson Suassuna da Silva (matrícula M016.224.002), com parecer favorável dos 
orientadores Prof. Dr. Robisom Damasceno Calado e Prof. Dr. Alexandre Beraldi Santos. Também 
foi aprovada, por unanimidade, a composição da banca de avaliação da dissertação a ser realizada 
dia 06/08/2025, em formato online, com membros de São Paulo prof. Messias Borges da USP e do 
exterior prof. Paulo Vaz do Instituto Politécnico de Viseu de Portugal. 3. Status do Processo 
Seletivo PPGEP 2025.2: O coordenador apresentou os dados atualizados do processo seletivo, com 
50 inscrições homologadas. Foram informadas as etapas em curso, com destaque para o prazo de 
avaliação das propostas de Projeto de Pesquisa (PDP), até o dia 25/07/2025. O colegiado aprovou, 
por unanimidade, a finalização da etapa de análise de Formação Acadêmica (FA) e Produção 
Científica, conforme especificado no Edital 2025.2. 4. Solicitação de Autorização de Participação 
em Processo Seletivo – Servidor Igor de Freitas Medeiros: O colegiado tomou ciência e aprovou, 
por unanimidade, a autorização para participação do servidor em processo seletivo no GSISP/MGI, 
considerando a situação de licença médica e a compreensão institucional em apoio à continuidade 
de tratamento. A coordenação lembra ao colegiado que o PPGEP UFF continua aguardando a 
reposição de vaga do ex-servidor Pedro e servidor Igor para a normalidade da secretaria do 
programa. Prof. Robisom informa e agradece o apoio técnico-administrativo à secretaria do PPGEP, 
destacando o trabalho dos servidores da UFF Vilmar (secretaria) e Elton (TI). 5. Formação de 
Bancas de Dissertação e Tese com Membros Estrangeiros: Foi discutida a continuidade da 
adoção de critérios mais rigorosos e estratégicos para a composição de bancas, com vistas à 
melhoria dos indicadores da CAPES (segundo Art. 54 do Regimento geral da UFF). Para bancas de 
doutorado recomendou-se, preferencialmente, a presença de ao menos um membro estrangeiro e 
diversidade institucional. A secretaria do PPGEP orientará os docentes sobre a documentação 
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exigida e relatório avaliativo de membros externos. Também foi reforçada a necessidade de 
manterem a atualização do Currículo Lattes dos docentes, os mesmos são importantes para o 
cadastro da plataforma sucupira e desejamos finalizar o preenchimento do dados de 2025 em 
andamento até dezembro de 2025. 6. Solicitação de Prorrogação de Prazo – Gabriel Fortunas 
(M016.124.007): A solicitação do Prof. Carlos Simões para prorrogação de 6 (seis) meses do prazo 
do mestrando Gabriel Fortuna foi apreciada e aprovada por unanimidade pelo colegiado, 
considerando os motivos apresentados. ASSUNTOS GERAIS: A. Reconhecimento de diploma 
obtido no exterior (Universidade do Minho – Portugal): Informado ao colegiado que o Conselho 
Universitário da UFF reconheceu o diploma de mestrado de discente egresso da Universidade do 
Minho, deferiu-se o pedido do candidato Francisco Moisés da Cruz Mendonça – Processo SEI 
23069.183690/2024-10 (ata de 17/09/2024). O colegiado reiterou a importância de manter o rigor 
das comissões locais. A coordenação agradeceu o trabalho e dedicação da comissão. B. UFF 
amplia Programa de Professor Visitante: De acordo com Reunião Fórum de Coordenadores – 
10/07/2025, foi compartilhada informação preliminar sobre a possibilidade de contratação de 
professor visitante por meio de seleção simplificada (uma vaga), segundo Resolução CEP no 
88/1991, inclusive estrangeiro, com base em nova deliberação institucional. O colegiado será 
informado assim que houver regulamentação interna disponível. C. Discussões sobre Ensino 
Híbrido 2025.2: Foram apresentados e discutidos os documentos orientadores da CAPES e do 
Documento de Área da Engenharia III. A coordenação reforça que o curso é presencial, mas as 
disciplinas podem adotar, com critério, estratégias de ensino híbrido. De Acordo com a INSTRUÇÃO 
NORMATIVA No 3, DE 16 DE JUNHO DE 2025 da CAPES, "Art. 3o É vedado: II - a oferta de 
disciplina de forma completamente remota. D. prof. Robisom Informa que a secretaria deve ter o 
sistema SISPOS atualizado até dezembro para a emissão de diploma e prof. Eduardo Uchoa 
esclarecimentos a necessidade sobre o uso de dois sistemas simultâneos (SiPOS e Sistema Oficial 
da UFF). E. A Professora Priscilla informou que foi enviado à coordenação do Programa, em 27/05, 
o resultado do Prêmio ABEPRO 2025, que terá como representantes do Programa: Maicon 
Gonzaga da Silva (Dissertação PPGEP) e Samuel Martins Drei (Tese PPGEP). F. Anuidade do 
ENEGEP e Recurso PROAP: Foi informado que o PPGEP aguarda confirmação de repasse de 
recurso PROAP para viabilizar o custeio da anuidade institucional junto à ABEPRO (ENEGEP). Nada 
mais havendo a tratar, o Professor Robisom Calado agradeceu a participação de todos os presentes. 
Eu, Hermilcinéa Alves da Silva, lavrei a presente ata, que será assinada exclusivamente pelo 
Coordenador do Programa. 
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